
Geometrie Zobrazovaćı metody

Procvičeńı základńıch úloh v Mongeově promı́táńı

Vzdálenost bodu od př́ımky

Řešené úlohy

1. zp̊usob řešeńı – užit́ı roviny vedené daným bodem kolmo k dané př́ımce

Př́ıklad: Určete vzdálenost v = |Ap| bodu A od př́ımky p = KL; A[2; 3; 3], K[−4; 3; 1],

L[3; 7; 6].

• podle zadáńı sestrojme sdružené pr̊uměty A1, A2, K1, K2, L1, L2, p1, p2 bod̊u A, K, L a

př́ımky p = KL
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• bodem A ved’me rovinu σ ⊥ p: př́ımka Ihσ
1 ⊥ p1, A1 ∈ Ihσ

1 je p̊udorysem hlavńı př́ımky

I. osnovy roviny σ, pro jej́ı nárys plat́ı Ihσ
2 ‖ x1,2, A2 ∈ Ihσ

2 ; bod N1 = Ihσ
1 ∩ x1,2 je

p̊udorysem nárysného stopńıku N = Ihσ ∩ ν sestrojené hlavńı př́ımky, jeho nárys N2

lež́ı na ordinále a na př́ımce Ihσ
2 ; a bodem N2 procháźı nárysná stopa nσ

2 ⊥ p2, která se

s p̊udorysnou stopou pσ
1 ⊥ p1 prot́ıná na ose x
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• p̊udorysně promı́taćı rovina př́ımky p prot́ıná rovinu σ v př́ımce r = PH, kde P1 = pσ
1∩p1

a nárys P2 lež́ı na ordinále a na ose x, podobně je H1 = Ihσ
1 ∩ p1 a nárys H2 lež́ı na

ordinále a na př́ımce Ihσ
2 ; v p̊udoryse je pak r1 = P1H1 = p1 (r je p̊udorysně kryćı

př́ımka) a v náryse dostaneme r2 = P2H2
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• sestrojená př́ımka r prot́ıná danou př́ımku p v bodě R, který je současně pr̊useč́ıkem

př́ımky p s rovinou σ; v náryse je R2 = p2 ∩ r2 a p̊udorys R1 na ordinále a na př́ımce

p1 = r1
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• na závěr stač́ı určit skutečnou délku úsečky AR; proved’me to sklopeńım jej́ı p̊udorysně

promı́taćı roviny: pro sklopené polohy (A), (R) bod̊u A, R plat́ı |(A)A1| = = zA = 3,

|(R)R1| = zR = |xR2|; řešeńım úlohy je délka v = |Aρ| = |AR| = |(A)(R)|
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2. zp̊usob řešeńı – pomoćı otočeńı roviny určené daným bodem a danou př́ımkou

Př́ıklad: Určete vzdálenost v = |Ap| bodu A od př́ımky p = KL; A[2; 3; 3], K[−4; 3; 1],

L[3; 7; 6].

• podle zadáńı sestrojme sdružené pr̊uměty A1, A2, K1, K2, L1, L2, p1, p2 bod̊u A, K, L a

př́ımky p = KL
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Geometrie Zobrazovaćı metody

• sestrojme p̊udorysnou stopu pρ = PQ roviny ρ = Ap = AKL, kde body P, Q jsou

p̊udorysné stopńıky př́ımek p = KL, q = AK: v náryse je P2 = p2∩x1,2 a Q2 = q2∩x1,2,

p̊udorysy P1 ∈ p1, Q1 ∈ q1 lež́ı na př́ıslušných ordinálách; p̊udorysná stopa je př́ımka

pρ
1 = P1Q1

O1,2
x1,2

A1

A2

K1

K2

L1

L2

p1

p2

P1

P2

Q1

Q2

q1

q2

p
ρ

1

Zpracoval Jǐŕı Doležal 7
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• rovinu ρ otočme kolem p̊udorysné stopy pρ do p̊udorysny, sestrojme otočené polohy

A0, p0 bodu A a př́ımky p: nejprve určeme poloměr otáčeńı bodu A sklopeńım př́ıslušné

roviny otáčeńı (viz sklopená poloha (A) bodu A, kde |A1(A)| = zA = 3) a sestrojme

otočenou polohu A0 (voĺıme variantu otočeńı o menš́ı úhel); bod Q = Q1 = Q0 z̊ustává

při otáčeńı na mı́stě a př́ımka q0 = Q0A0 je otočenou polohou př́ımky q; na ńı sestroj́ıme

otočenou polohu K0 bodu K a následně otočenou polohu p0 = P0K0 př́ımky p, kde

P0 = P1 = P ; jinak řečeno, body A1 a A0, resp. K1 a K0, si odpov́ıdaj́ı v pravoúhlé

osové afinitě, jej́ıž osou je stopa pρ
1; v této afinitě si také odpov́ıdaj́ı př́ımky p1 a p0, resp.

q1 a q0, které se prot́ınaj́ı v samodružném bodě P1 = P0, resp. Q1 = Q0, na ose pρ
1
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• nyńı již snadno úlohu dořeš́ıme v otočeńı: bodem A0 ved’me kolmici k př́ımce p0, jej́ı patu

označme R0 a svorkou zvýrazněme výsledek, j́ımž je velikost v = |A0R0| = |A0p0| = |Ap|
úsečky A0R0
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Např. pomoćı kruž́ıtka můžeme zkusit ověřit, že oba zp̊usoby řešeńı vedou k témuž výsledku. . .
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